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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ З 
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В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

(Співак Л. М., доктор психол. н., професор) 
Бердянський державний педагогічний університет, м. Бердянськ, Україна 

Актуальність теми. Створення необхідних умов для підтримки психічного здоров’я 
кожного громадянина є важливим завданням України в період воєнного стану. Забезпечення 
охорони і підтримки психічного здоров’я особистості в період воєнного стану визначено 
пріоритетним завданням, як Всеукраїнської програми ментального здоров’я «Ти як?», так і 
низки проєктів від Міністерств, зокрема й Міністерства освіти і науки України. Невідкладність 
вирішення нагальних державних завдань надає особливої важливості вивченню питання 
про рівні психічного здоров’я українських здобувачів вищої освіти з особливими 
освітніми потребами в період воєнного стану. 

Мета: висвітлити результати емпіричного дослідження рівнів психічного здоров’я 
українських здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами в період 
воєнного стану. 

Методика дослідження. В емпіричному он-лайн дослідженні рівнів психічного 
здоров’я здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами, що проводилося в 
травні 2023 року, було застосовано адаптований опитувальник «Стабільність психічного 
здоров’я – коротка форма» [1]. Опитувальник містить 14 запитань, які виявляють 
самопочуття досліджуваного впродовж останніх двох тижнів (чи одного місяця). Ці запитання 
стосуються мети й сенсу життя, інтересу до життя, переживання позитивних почуттів і емоцій 
(щастя, радості, задоволення і т. ін.), відчуття своєї соціальної належності, важливості 
власної соціальної ідентичності. 

Психічне здоров’я особистості презентує рівень суб’єктивного, психологічного і 
соціального благополуччя. Кожен рівень визначає частота переживання особистістю поданих 
вище позитивних показників упродовж найближчого і невеликого за тривалістю часового 
проміжку в минулому (двох тижнів, одного місяця). Рівень чіткості усвідомлення особистістю 
своїх життєвих цілей і здатність послідовно їх досягати виявляє рівень її психологічного 
благополуччя, як компонента психічного здоров’я. Рівень прагнення особистості здобувати 
новий суспільний досвід і готовності успішно соціалізуватися встановлює рівень її 
соціального благополуччя, як іншого компонента психічного здоров’я [3]. 

В дослідженні, що проводилося в травні 2023 року, взяли участь 70 вітчизняних 
здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами  віком від 17 до 23 років, які 
навчалися в університетах міста Київ. Результати, які було одержано в травні 2023 року, 
порівнювалися з результатами, що були отримані в жовтні 2022 року та висвітлені в нашій 
попередній публікації [2]. 

Статистичну обробку одержаних кількісних даних було здійснено за допомогою 
критерію φ*-кутового перетворення Фішера. 

Результати дослідження. Емпіричні кількісні дані щодо рівнів психічного здоров’я 
здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами, які було одержано в 
травні 2023 року і в жовтні 2022 року, презентовано на рис. 1. 



Актуальні питання впливу довкілля, фізичного виховання та спорту на здоров'я людини 

253 

14,3%

18,8%

57,1%

68,7%

28,6%

12,5%

0

10

20

30

40

50

60

70

травень 2023 року жовтень 2022 року

Рис. 1. Рівні психічного здоров’я здобувачів вищої освіти з особливими освітніми 
потребами 

З рис. 1 помітно, що найбільшу кількість здобувачів вищої освіти з особливими 
освітніми потребами характеризував середній рівень психічного здоров’я (травень 2023 року 
– 57,1 %, жовтень 2022 року – 68,7 %). Досліджувані із середнім рівнем виявляли досить
сильний інтерес до життя впродовж попередніх двох тижнів чи досить сильно переживали 
щастя або радість 1 чи 2-3 рази щотижня. Майже половина досліджуваних підкреслили 
досить велике значення для них суспільних подій в Україні. Порівняно із середнім рівнем, 
значно меншу кількість здобувачів вищої освіти вирізняв високий рівень психічного здоров’я 
(травень 2023 року – 28,6 %, жовтень 2022 року – 12,5 %). Досліджувані з високим рівнем 
виявляли сильний інтерес до життя або сильно переживали щастя чи радість 1 чи 2-3 рази 
щодня або майже щодня. Багато досліджуваних відзначили, що події, які відбуваються в 
Українському суспільстві, мають для них велике значення. Натомість найменшу кількість 
здобувачів вищої освіти характеризував низький рівень психічного здоров’я (травень 
2023 року – 14,3 %, жовтень 2022 року – 18,8 %). Досліджувані з низьким рівнем виявляли 
пригнічення і сум впродовж двох попередніх тижнів. 

Визначені відмінності кількісних даних щодо психічного здоров’я здобувачів вищої 
освіти з особливими освітніми потребами в травні 2023 року та в жовтні 2022 року є 
статистично незначущими на низькому (φ*=0,7) і середньому (φ*=1,405) рівнях. Однак на 
високому рівні такі відмінності між кількісними даними виявилися статистично значущими 
(φ*=2,348 при p≤0,01). Результати статистичної обробки одержаних даних засвідчили 
незначне зменшення кількості досліджуваних із середнім і низьким рівнями та значуще 
збільшення – з високим рівнем психічного здоров’я від жовтня 2022 року до травня 2023 року 
включно. Зважаючи на пояснення досліджуваних, зазначимо, що емпірично визначені 
позитивні зміни зумовлено низкою зовнішніх чинників. А саме, навесні 2023 року з’явилося 
більше урядових новин про успіхи в наступі Збройних Сил України. На противагу періоду від 
жовтня 2022 року до квітня 2023 року включно, в травні 2023 року досить рідко вимикали 
електроенергію тощо. 
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Висновки. Проведене експериментальне дослідження уможливило такі висновки. 
Впродовж періоду воєнного стану рівні психічного здоров’я українських здобувачів вищої 
освіти з особливими освітніми потребами суттєво залежать від зовнішніх чинників, що 
пов’язані з цим станом. Емпірично визначено і статистично підтверджено зменшення 
кількості досліджуваних із низьким і середнім рівнями та збільшення – з високим рівнем 
психічного здоров’я в період від жовтня 2022 року до травня 2023 року. Перспективним для 
подальших наукових пошуків є питання про ефективні психологічні засоби підтримки 
психічного здоров’я здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами, як в період 
воєнного стану, так і в післявоєнний час. 
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